



ВСЕСТОРОННЯЯ ДИАГНОСТИКА

На базе ООО «Газпром трансгаз Саратов» проведены тестовые испытания диагностического оборудования

стр. 2



15 ЛЕТ УСПЕХА И ПОБЕД

Материал об истории создания, становлении и главных победах футбольной команды нашего предприятия

стр. 3



РАДОСТЬ В ПОДАРОК

Работники Общества организовали благотворительные акции для детей в преддверии Нового года

стр. 4



ЗИМНИЕ КАНИКУЛЫ – 2020

Предприятие организовало зимний отдых для 330 детей работников Общества в праздничные каникулы

стр. 5

ПРИЗНАНИЕ НА ВСЕХ УРОВНЯХ

В канун Нового года, 30 декабря, на производственном совещании генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Саратов» Владимир Мионов вручил почетную награду «Ветеран труда ООО «Газпром трансгаз Саратов» советнику директора предприятия Леониду Николаевичу Чернощекову.



ГАЗОВИК

Леонид Николаевич в газовой промышленности около 45 лет, 17 из которых были отданы ООО «Газпром трансгаз Саратов». Профессия газовика неразрывной цепью связала его жизнь с предприятием. В 1975 году, завершив военную службу, 24-летний Леонид Чернощеков вместе с женой и сыном прибыл в Ургенч, где в то время шла комсомольская стройка системы магистральных газопроводов «Средняя Азия – Центр». Первая должность – слесарь по ремонту газоперекачивающих агрегатов Ургенчского ЛПУМГ ПО «Среднеазиаттрансгаз», спустя год – уже инженер, еще полгода – и ответственное назначение в аппарат. Лидерские качества, невероятная работоспособность и научный подход в решении каждого вопроса были по достоинству оценены высшим руководством, ведь предложения молодого специалиста – эффективны, его успехи – значимы для производства, яркая общественная жизнь – всегда на «отлично». В скором времени жаркие пустыни Узбекистана он меняет на жесткие сибирские морозы – уезжает в Тюмень работать начальником отдела организации труда и заработной платы ООО «Тю-

ментрансгаз», а затем становится заместителем генерального директора. Там профессиональный уровень Леонида Чернощекова растет. В эти годы он курирует наиболее важные блоки работы крупного предприятия – финансы и кадры. В тяжелые для всей страны 90-е годы талант эффективного менеджера Леонида Чернощекова проявился еще больше. Он откровенно обсуждал с работниками злободневные вопросы, вместе с ними искал пути выхода из трудных ситуаций. Вскоре его приглашают на должность заместителя начальника Департамента по управлению персоналом администрации

**Около 45 лет в газовой промышленности
6174 дня или 17 лет в должности
генерального директора
ООО «Газпром трансгаз Саратов»
Депутат Саратовской областной Думы
трех созывов (IV, V, VI)**

ОАО «Газпром», затем генеральным директором в ООО «Самаратрансгаз», а в 2002 году он становится генеральным директором ООО «Югтрансгаз» (ныне ООО «Газпром трансгаз Саратов»).

Под его руководством предприятие вступило в новую эпоху. При участии Леонида Николаевича продолжилось совершенствование структуры Общества, достигались новые производственные успехи, модернизировалась техническая и социальная инфраструктура «трансгаза». Так, были введены в эксплуатацию КС «Новопетровская» и компрессорный цех №2 КС «Екатериновка», установка комплексной подготовки и очистки газа (УКПГ) в Александровогайском ЛПУМГ, ГРС в районном поселке Мучкапский, ГРС «Инжавино», ГРС «Да-

ниловская» ГРС «Ключи», ГРС «Гремячий».

В приоритете у Леонида Чернощекова всегда – создание достойных условий для работников. Под его руководством было достроено здание МСЧ, новый облик приобрели Учебно-производственный центр, санаторий-профилакторий «Нива», спортивно-оздоровительный комплекс «Родничок», где также был построен плавательный бассейн. Современное оборудование и квалифицированные специалисты – социальные объекты Общества и сегодня являются одними из лучших в области. В 2005 году Леонид

Николаевич поддержал создание Совета ветеранов предприятия, при нем был создан корпоративный Музей трудовой славы. Преемственность поколений, сохранение традиций лежат в основе всех преобразований.

Перечисленное – лишь малая часть того, что было сделано Леонидом Чернощековым для ООО «Газпром трансгаз Саратов».

ДЕПУТАТ

В 2007 году Леонид Николаевич впервые был избран депутатом Саратовской областной Думы. Его ответственность, принципиальность, доброта и помощь не словом, а делом заслужили огромную признательность жителей, тому подтверждение тот факт, что в состав законодательного собрания региона он входит уже третий срок, представляя

интересы самых отдаленных заволжских районов региона. Все эти годы он является членом одного из самых важных комитетов регионального парламента – комитета по социальной политике. При его участии были приняты законы, устанавливающие льготы социально незащищенным гражданам, продлен срок предоставления материнского капитала в Саратовской области. Он никогда не бывает безучастным и равнодушным к чаяниям людей.

По инициативе Леонида Чернощекова проводились десятки благотворительных мероприятий, социальных проектов и областных программ для социально незащищенных слоев населения, при взаимодействии с Правительством области выделялись средства на ремонт социальных объектов.

Леонид Чернощеков известен саратовскому краю не только как профессиональный газовик и депутат. Знают жители области его как отзывчивого человека, умеющего ценить прекрасное. Он помог и поддержал многие юные таланты – маленьких художников и музыкантов, танцоров и певцов, молодые творческие коллективы и общественные организации.

Без его внимания не остались и спортсмены. Крупные соревнования, спортивные объекты – он многое сделал и для развития спорта в регионах присутствия предприятия.

Летопись успехов и достижений Леонида Николаевича Чернощекова на этом не заканчивается, впереди еще десятки свершений и побед. Он продолжает свою деятельность в региональном парламенте, отстаивая интересы избирателей и газовиков. Так, в настоящее время Леонид Николаевич готовит законодательную инициативу о внесении изменений в Закон Саратовской области «О памятных датах Саратовской области», дабы увековечить подвиг саратовских газовиков, построивших первенца газовой индустрии – газопровод «Саратов - Москва».

Звания:

Ветеран труда ООО «Газпром трансгаз Саратов»; Заслуженный экономист РФ; Почетный работник топливно-энергетического комплекса; Почетный работник газовой промышленности. В 2016 году признан Человеком года по версии читателей сайта «Лица Губернии».

Награды:

Орден Дружбы; Медаль «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири»; Медаль «За взаимодействие с ФСБ России»; Почетная грамота Государственной Думы ФС РФ; Почетные знаки Губернатора Саратовской области «За любовь к Родной земле» и «За заслуги перед Саратовской областью»; Почетный знак Тамбовской области «За трудовые достижения»; Почетный знак Губернатора Пензенской области «Во славу земли Пензенской»; Серебряная медаль ВДНХ СССР; Медаль «За содружество» Федерации независимых профсоюзов России; Орден русской Православной Церкви преподобного Сергия Радонежского третьей степени; Медаль Совета муфтиев России «За заслуги»; ведомственные награды федеральных органов исполнительной власти РФ.



Тестовые пропуски дефектоскопа УМДП-1200 были проведены специалистами Екатеринбургского и Балашовского ЛПУМГ, ИТЦ, а также АО «Газпром оргэнергогаз»

ВСЕСТОРОННЯЯ ДИАГНОСТИКА

За 2019 год в Обществе было обследовано 622,8 км магистральных газопроводов. Отдельное внимание в этой работе уделялось тестированию нового оборудования и технологий.

В период с 24 по 27 декабря 2019 года на магистральном газопроводе «Петровск – Новопсков» были проведены тестовые пропуски дефектоскопа поперечного намагничивания УМДП-1200, разработанного АО «Газпром оргэнергогаз». Данное оборудование оснащено современной системой анализа технического состояния газопроводов методом неразрушающего контроля. Тестовые пропуски дефектоскопа проводились по заданию профильного Департамента ПАО «Газпром» с целью оценки готовности внутритрубного устройства к проведению ведомственных испытаний.

Проведение внутритрубной диагностики позволяет выявить дефектные участки трубы, влияющие на работоспособность и безопасность транспортировки газа, а также определить количество и протяженность участков, требующих капитального или выборочного ремонта.

В рамках проведения испытания диагно-

стический снаряд преодолел расстояние более 100 километров между компрессорными станциями «Екатериновка» и «Балашов» и произвел запись основных показателей технического состояния магистрального газопровода.

На основании подробного технического отчета, полученного от специалистов АО «Газпром оргэнергогаз», будет сформирован комплекс мероприятий по подтверждению выявленных дефектов. По итогам анализа данных дефектоскопа на указанном участке магистрального газопровода «Петровск-Новопсков» и дальнейших тестовых испытаний, будет принято решение о возможности дальнейшего применения оборудования данной модификации на объектах ПАО «Газпром».

Незадолго до этого на магистральном газопроводе «Оренбург – Новопсков» было выполнено опытно-промышленное испытание автоматизированного сканера-дефектоскопа

NDM18 «TestMaster» в составе ремонтного потока. Проведение этих работ на базе нашего предприятия было инициировано руководством Общества в сентябре 2019 года, по результатам семинара-совещания по взаимодействию ПАО «Газпром» с поставщиками инновационной продукции из числа субъектов малого и среднего предпринимательства.

Данный сканер-дефектоскоп предназначен для контроля состояния труб (в том числе спиралешовных и в заводской изоляции) магнитным методом при проведении капитального ремонта (в процессе отбраковки труб в составе очистной колонны). Возможность выявлять дефекты основного металла труб с заводским изоляционным покрытием без его демонтажа является крайне актуальным преимуществом дефектоскопа.

Испытания проводились в присутствии всех заинтересованных сторон, в частности: представителей ООО «Газпром трансгаз Саратов», представителей завода-

изготовителя сканера ООО «Диагностический научно-технический центр «Дефектоскопия», других научно-технических и коммерческих диагностических организаций газовой отрасли.

За время проведения испытаний сбоев и отказов оборудования выявлено не было. Сканер-дефектоскоп двигался по поверхности труб в среднем со скоростью 4 метра в минуту и выявлял с требуемой точностью коррозионные дефекты, механические повреждения труб. По результатам проведенных работ комиссия приняла решение рекомендовать изготовителю устранить отдельные недостатки и замечания, после чего возможно проведение приемочных испытаний. Таким образом, Обществом организованы все необходимые мероприятия, обеспечивающие проведение испытаний.

Александр АЗАРКИН



Дефектоскоп поперечного намагничивания УМДП-1200



Главный инженер Екатеринбургского ЛПУМГ Дмитрий Савельев (справа) обсуждает детали проведения работ

«ТУРЕЦКИЙ ПОТОК» В РАБОТЕ!

В начале года состоялась церемония открытия газопровода «Турецкий поток». Поставки газа по данному газопроводу будут способствовать повышению энергетической безопасности Турции и стран Европы.



Алексей Миллер (третий слева) во время выступления на церемонии открытия газопровода «Турецкий поток»

В мероприятии приняли участие Президент Российской Федерации Владимир Путин, Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган, Президент Республики Сербия Александр Вучич, Премьер-министр Республики Болгария Бойко Борисов, Министр энергетики РФ Александр Новак, Министр энергетики Турецкой Республики Фахих Денмез, Председатель Правления ПАО «Газпром» Алексей Миллер. В режиме телемоста участвовали Председатель Совета директоров и генеральный директор BOTAŞ Бурхан Озджан, заместитель Председателя Правления — начальник Департамента ПАО «Газпром» Олег Аксютин.

«Турецкий поток» проложен по дну Черного моря и соединяет газотранспортные системы России и Турции. Газопровод состоит из двух ниток общей мощностью 31,5 млрд куб. м. Первая нитка предназначена для поставок газа в Турцию, вторая — в страны Южной и Юго-Восточной Европы транзитом через турецкую территорию.

Укладка морского газопровода была проведена за 15 месяцев и закончена в ноябре 2018 года с опережением графика. В 2019 году завершено сооружение приемного терминала вблизи п. Кыйыкей (Турция).

Отправная точка для подачи газа в «Турецкий поток» — компрессорная станция (КС) «Русская», входящая в Единую систему газоснабжения России и построенная в районе г. Ананы.

Мощность КС — 224 МВт. Она обеспечивает необходимое давление для транспортировки газа по двум ниткам газопровода на расстояние более 930 км до побережья Турции, где газ поступает на приемный терминал.

«Турецкий поток» — технологически уникальный проект. Впервые в мире труба диаметром 813 мм уложена на глубине 2200 км.

На всех этапах реализации проекта «Турецкий поток», включая эксплуатацию, соблюдаются высокие стандарты безопасности, в том числе экологической. Проводится постоянный мониторинг окружающей среды.

«Запуск „Турецкого потока“ — это историческое событие. Во-первых, с учетом экспорта по „Голубому потоку“ теперь открыта дорога для прямых, бестранзитных поставок всего газа „Газпрома“, который требуется Турции. А во-вторых, Европа получила новый, надежный маршрут поставок трубопроводного российского газа. Все это, без сомнения, выводит наше сотрудничество с турецкими и европейскими партнерами на новый уровень и будет способствовать повышению энергетической безопасности региона», — сказал Алексей Миллер.

Управление информации ПАО «Газпром», фото РИА «Новости»

Я ПОМНЮ, Я ГОРЖУСЬ

РАССКАЖИТЕ О ГЕРОЕ СВОЕЙ СЕМЬИ

Дорогие читатели, наступивший 2020 год особенный для каждого из нас, ведь он проходит под знаком 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне! Свобода будущих поколений, отвоеванная героями, — бесценный подарок потомкам, о котором мы будем помнить всегда, ведь она вписана в судьбы наших семей. 9 мая — одна из самых важных дат в календаре.

Этот день, полный боли и скорби за тысячи поломанных жизней, за каждых молодого парня и девушку, не встретивших весну Победы, за невернувшихся отцов, матерей, братьев, сестер, дедушек, бабушек, за тех, кто одержал Победу, но не нашел в себе силы идти дальше, не нашел путь, или же за тех, кто, помня ужас войны, не жалея себя, восстанавливали страну из руин, заново учились жить, доверять и любить.

Это боль за тех, кто сутками стоял у станков, отдавал свое здоровье в тылу, выращивая хлеб или мастера танки и боевые снаряды. Это боль за малыша, который с малых лет трудился

в поле, голодал, остался сиротой. Это боль за тех, кто совершил подвиг, продемонстрировал твердость духа и не сдался.

«Нет в России семьи такой, где не памятен был свой Герой». Расскажите всем о Героях своей семьи, для вас мы открываем рубрику: «Я помню, я горжусь». Подвиги наших родных должны остаться в нашей памяти и в вечности.

Присылайте ваши материалы на следующие адреса: Azarkin-AN@utg.gazprom.ru, Lezhnyakova-EA@utg.gazprom.ru, Erofeeva-VK@utg.gazprom.ru. Телефоны: 30-63-98; 30-69-56; 30-68-82.

15 ЛЕТ УСПЕХА И ПОБЕД

Минувший год для нашего предприятия был ознаменован сразу несколькими важными датами. Одна из них — юбилей футбольной команды Общества.

Футбол — один из любимых видов спорта не только в стране, но и среди газиков. Даже старожилы и любители спорта точно не вспомнят, когда саратовские газотранспортники впервые собрали команду, но уже в 90-е она была достаточно боеспособной силой. На рубеже тысячелетий сборная состояла в основном из спортсменов Степновской ПХГ («подземки») в то время входили в «Югтрансгаз». В то время там сложился прекрасный мини-футбольный коллектив под руководством Сергея Владимировича Коллонтаева. Но это была все-таки относительно локальная история, и серьезных успехов на уровне Спартакиад ПАО «Газпром» эта команда не добивалась.

Масштабные перемены начались в 2004 году. Спортивные коллективы готовились к летней Спартакиаде ПАО «Газпром» в Туле. Куратором футбольную команду тогда Юрий Фе-

Успех не вскружил голову, напротив, он заставил задуматься о будущем, при «Родничке» активно функционировала детская секция мини-футбола, готовившая смену и в которой выросли не только будущие игроки команды, но и звезды российского уровня — такие как Андрей Понкратов, Кирилл Козлов. К тренировкам с основной сборной приглашались перспективные молодые работники из филиалов, проявившие себя на внутренней Спартакиаде. Всего за несколько лет Виталий Ахтанов, при всесторонней поддержке руководства и профсоюзной организации Общества сумел создать крепкий футбольный клуб, который впоследствии добился многих значимых побед. Ему удалось наладить перманентный процесс смены поколений участников, ведь оборотной стороной успехов команды стал переход многих ее игроков в профессиональный спорт.

Уже новая «версия» сборной, с новыми ли-



Первый состав команды, 2004 год. Костяк сборной — футболисты Степновской «подземки»

дорович Ухов. Играющим тренером в команду был приглашен Виталий Ахтанов. Был объявлен курс на системный подход. Обновление состава, привлечение футболистов «трассы» (Виталий Макутин, Сергей Олиниченко), четко выстроенный тренировочный подход и организация учебно-тренировочных сборов — все эти слагаемые быстро обеспечили результат. В первый же год команда остановилась в шаге от медалей главных соревнований Газпрома. Следующая Спартакиада — и опять высокое 5-е место. Но тут новость — станции подземного хранения газа отделяются от «Югтрансгаза», а это значит, что строить сборную нужно было практически «с нуля».

Несколько сильных опытных игроков (Дмитрий Лопатин, Роман Пахомов, Андрей Кудряшов, Алексей Бауков и т.д.) образовали ядро нового коллектива. То поколение можно смело назвать «золотым». Ведь уже в 2007 году приходит первый успех — третье место в Ижевске, а спустя год саратовцы становятся чемпионами Спартакиады Газпрома! Тогда же газовики окончательно утверждаются в ранге сильнейшей мини-футбольной команды Саратовской области. В 2010 году еще одна медаль — бронзовая была завоевана на зимней Спартакиаде в Ижевске.

дерами — Александром Саютиным, Антоном Грибом, Андреем Сырцовым — становится победителем Спартакиады ПАО «Газпром» в Уфе в 2016 году. А в 2017 случается еще одно эпохальное событие: впервые за всю историю были завоеваны бронзовые награды летних игр. А футбольная школа «трансгаза» дала новые плоды — Андрей Кутейников, Арман Нургалиев, Никита Кузнецов, уже сейчас они являются основными игроками.

Эта статья логично должна была выйти еще несколько месяцев назад, но именно тогда пришло очередное радостное известие — «Газпром трансгаз Саратов» вышел в 1/8 Кубка России и сыграет с одной из лучших команд Европы — МФК «КПРФ». Тогда автор сих строк и решил отложить публикацию, ибо эта игра логичней некуда подводила итог пятнадцатилетней работы. И действительно, путь, который прошла команда за этот период, поражает. Не раз от людей, не связанных с газовой промышленностью мне приходилось слышать тезис о том, что наша футбольная команда — настоящая визитная карточка предприятия. Пусть же у этой «визитки» со славленной историей будет и прекрасное будущее!



Матчи против МФК «КПРФ» стали украшением 15-летней истории команды, но главные игры у нее еще впереди

75 ЛЕТ 1945-2020 ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

РАДОСТЬ В ПОДАРОК

В канун Нового года общество «Газпром трансгаз Саратов» организовало благотворительные праздники для детей.



Счастливые малыши получили подарки

В канун празднования Нового года ООО «Газпром трансгаз Саратов» традиционно дарит подарки детям из социально незащищенных категорий.

27 декабря 2019 года в Саратовской государственной консерватории имени Л.В. Собинова состоялась «Самая добрая Елка». Студенты Театрального института представили спектакль «Снежная королева». Юными зрителями стали около 200 детей в возрасте от 5 до 10 лет из специализированных учреждений: школа-интернат для обучающихся по адаптивным образовательным программам №5, школа-интернат для обучающихся по адаптивным программам №3, Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Возвращение», а также несовершеннолетние, получавшие ранее благотворительную помощь на лечение от ООО «Газпром трансгаз Саратов».

После представления ребята пели песни, водили хоровод вокруг елки, а также фотографировались с Дедом Морозом, Снегурочкой и тремя ростовыми медведями. Всем им вручили сладкие подарки и мягкие игрушки.

Ректор Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова Александр Занорин отметил важность совместной работы с социально ответственным бизнесом: «Мы сотрудничаем с ООО «Газпром трансгаз Саратов» по различным вопросам уже не первый

год: организуем благотворительные концерты и театральные выступления. Наши студенты также рады поработать с детьми, дать им возможность приобщиться к искусству, подарить частичку праздничного настроения. В наших силах устроить праздник для тех, кому вера в чудо сейчас особенно необходима».

Детская новогодняя елка при поддержке Общества «Газпром трансгаз Саратов» состоялась также в Новоузенском центре социальной помощи семье и детям «Семья». Юные воспитанники центра каждый раз с нетерпением ждут визита работников газотранспортного предприятия, ведь Общество оказывает всестороннюю помощь социальному учреждению уже более 7 лет.

«В очередной раз мы рады встречать у себя в гостях сотрудников «Газпром трансгаз Саратов». Наши дети очень рады и всегда ждут своих друзей в гости. Вот и сегодня они получили новогодние подарки, сладкие призы, игрушку-символ года», – отметила директор ГБУ СО «Новоузенский центр социальной помощи семье и детям «Семья» Наталия Чурикова.

Представители предприятия также вручили новогодние подарки детям, находящимся в Центре социальной помощи семье и детям г. Саратова, Саратовской областной детской клинической больнице, Противотуберкулезном санатории для детей г. Саратова.

Екатерина ЛЕЖНЯКОВА



«Скорей, скорей, смотри, что внутри подарка!»



На «Самую добрую Елку» пришел Дед Мороз



Вручать подарки помогают и мамы



Фирменный грузовичок – современный аналог саней



Хоровод вокруг елки – классика праздника



Малышам от газовиков!

ЗИМНИЕ КАНИКУЛЫ – 2020

Длинные новогодние праздники можно провести не только с салатами за просмотром сказочных фильмов, но и развлекаясь в городе: погода позволяет встать на лыжи, прокатиться на коньках. Особенно активные выбирают на природу или отправляются в путешествие. Для отдыха детей работников предприятия в зимнее время организовано множество различных вариантов.

ЖИЗНЬ В «РОДНИЧКЕ» БЪЕТ КЛЮЧОМ

В течение декабря 2019 года в СОК «Родничок» состоялись сразу несколько семейных мероприятий. Предновогодние Елки зарядили юных гостей и их родителей праздничным настроением. Множество положительных отзывов получил увлекательный квест «Там на неведомых дорожках» по мотивам русских народных сказок, в котором ребята принимали участие вместе с родителями.

Дети работников предприятия провели каникулы с пользой: впервые за долгое время была организована зимняя смена в «Родничке». Им не давали скучать: они изготавливали новогодние поделки, игрушки из фетра, занимались скрапбукингом (делали открытку своими руками). «Родничковцы» лепили снеговиков, катались на лыжах и санках, пробовали себя на мастер-классе по актерскому мастерству, проходя профессиональный кастинг студии «Ералаш». Такое разнообразие занятий помогло не только отвлечь ребят от школьных уроков, но и провести время не с гаджетами, а общаясь со свер-

стниками. Отличившихся в творчестве и спорте наградили грамотами и кубками на церемонии закрытия смены. Кто-то предпочитает во время отдыха изменить не только режим дня, но и место дислокации. В эти каникулы дети работников предприятия отправились в экскурсионные поездки, чтобы поближе познакомиться с историей и расширить кругозор. Обычно в зимнее время популярностью пользуются поездки в Москву и Санкт-Петербург. В этом году было принято решение отойти от привычных и исследовать новые маршруты. Так, были сформированы три направления: одна группа отправилась в Карелию, еще две – в Казань, а четвертая познакомилась с Арменией. Средний возраст юных путешественников – 12-14 лет, но были и младше – от 10 лет.



Традиционные катания на санках и ледянках в «Родничке»

стниками. Отличившихся в творчестве и спорте наградили грамотами и кубками на церемонии закрытия смены.

Кто-то предпочитает во время отдыха изменить не только режим дня, но и место дислокации. В эти каникулы дети работников предприятия отправились в экскурсионные поездки, чтобы поближе познакомиться с историей и расширить кругозор. Обычно в зимнее время популярностью пользуются поездки в Москву и Санкт-Петербург. В этом году было принято решение отойти от привычных и исследовать новые маршруты. Так, были сформированы три направления: одна группа отправилась в Карелию, еще две – в Казань, а четвертая познакомилась с Арменией. Средний возраст юных путешественников – 12-14 лет, но были и младше – от 10 лет.

КАРЕЛИЯ – ДОМ ТАЛВИУККО

Сначала ребята доехали до Санкт-Петербурга, где для них была организована экскурсионная программа, посетили Павловск, добрались до Петрозаводска.

Ладожское и Онежское озера, знакомые всем нам по монументальным битвам из учеб-



Покормили карельского кабанчика

ников истории, в реальности представляются совершенно иначе. За бурлящими водами последнего заморожено наблюдали ребята из первой туристической группы. Суровая природа региона предстала перед ними во всей красе: погода благоволила к долгим переездам и комфортному проживанию в пансионате на берегу озера. Бывшая финская территория, которая и сегодня хранит отголоски другого языка и культуры, богата преданиями, мистикой и легендами. Местного Деда Мороза зовут ТалвиУкко, его вотчину ребята также посетили. Каждый мог попробовать сделать свой оберег, послушать и поиграть на национальных инструментах, принять участие в квесте, побывать в питомнике хаски, зоокомплексе «Три медведя» и природном заповеднике «Кивач», который известен своим водопадом. Не обошлось и без традиционного краеведческого музея, где в форме интерактива детям рассказали об истории и культуре края. На обратном пути группа провела несколько часов в Москве, где послушала живой

рассказ о достопримечательностях столицы.

ВЗЯТИЕ КАЗАНИ

Еще две группы отдыхающих отправились в Казань – столицу Татарстана. Развитый региональный центр, где современность сильно переплетена с традициями. Широкие проспекты, богато украшенные здания, обилие достопримечательностей и развитая туристическая инфраструктура – все это создает ощущение европейского города, но с национальным коло-



Кул-Шариф – главная мечеть Казани

ритом. Чак-чак и повсеместные надписи на татарском языке напоминают о восточных корнях культуры. Обширная экскурсионная программа развивается здесь в ногу со временем, рассказы работников музея – не скучные даты, а своеобразные игры, способные заинтересовать даже самых притязательных посетителей. Решая задачи, дети знакомились с историей этого славного города, узнавали про Ива-



Храм Гарни, расположенный вблизи Еревана, сохранился с I в. н.э. и сегодня принимает туристов

на Грозного и его взятие Казани, правление Екатерины II. С особым интересом послушали об экспонатах музея чая, попробовали национальные блюда в местном ресторане, приготовили эчпочмак и побродили по «сувенирной» улице.

АРМЕНИЯ – КРАЙ ДОБРОДУШИЯ

Если первые группы выбрали относительно привычные для школьников путешествия по России, то нашлись и те, кто решил устроить себе приключение, отправившись в Армению. Первый выезд за границу, первый перелет на самолете, радушный прием местных – все это подарило массу впечатлений юным саратовцам.

Радушные хозяева раскрыли гостям секреты древней кавказской цивилизации (а по мнению армян, именно на горе Арарат остановился Ноев Ковчег), рассказали об особенностях архитектуры и связи религиозного и светского в современной культуре Армении. Казалось бы, такое посещение и рассказы о колоссальном количестве христианских святынь должно было заставить юных путешественников скучать, но на деле оказалось иначе. Экскурсоводы не раз хвалили слушателей за любознательность и внимательность.

Как отмечают руководители групп, в таких

поездках ребята разных возрастов, даже если сначала они не были знакомы, спланиваются, домой возвращаются уже друзьями.

«Мне понравилась поездка в Карелию: мы не только любовались природой со стороны, но и смогли с ней «пообщаться» – гуляли по заповеднику, паркам, кормили животных. Это просто восторг!» – делится впечатлениями дочь сотрудницы Общества 11-лет-

няя Анастасия Горлова.

«Мы счастливы, что у нас была такая возможность. Особенно запала в душу дорога к озеру Севан: даже не верится, что это озеро, такое оно бескрайнее. А еще нас впечатлили монастыри, которые сильно отличаются от церквей, привычных нам. Также запомнилась прогулка по вечернему Еревану, который был празднично украшен к Новому году», – наперебой рассказывают дети работников Мещерского ЛПУМГ Алена и Даниил Сезины.

Екатерина ЛЕЖНЯКОВА



Ради фотографии можно и корысло подержать

ПОМОГЛИ СОХРАНИТЬ КОЛЛЕКЦИЮ «РУССКОГО ЛЕСА»

Добрые дела работники нашего предприятия совершают ежедневно вне зависимости от времени года. Вот и в преддверии Нового года активисты Общества «Газпром трансгаз Саратов», представляющие самые разные филиалы, стали инициаторами экологической акции: помогли Областному центру экологии, краеведения туризма в благоустройстве сада с коллекционными видами деревьев «Русский лес».



В преддверии Нового года работники предприятия провели экологическую акцию

Уникальная территория экологического комплекса – настоящий «зеленый оазис» – располагается практически в самом центре Саратова, на улице Новоузенская. Экоцентр является памятником природы и в 2020 году отметит 80-летний юбилей. Сегодня на его территории созданы уникальные коллекционные участки: дендрарий, систематикум, коллекции растений открытого и закрытого грунта, тематические

экспозиции, экологические комплексы, сад плодово-ягодных растений, мини-зоопарк и зооуголок «Аквामीр». Помимо этого, на базе Центра с 1940 года действует «Станция юнатов», в которой ежегодно обучаются более 2200 школьников от 5 до 18 лет. Тогда юным любителям природы был представлен в качестве базы старый сад площадью 2,5 га. Трудом детей и педагогов заброшенная территория была превращена в показательный

учебно-производственный участок с отделениями начальных классов, садоводства, декоративных растений, полеводства, овощеводства, зоологии и животноводства, ботанического участка.

Добровольцы предприятия, среди которых также представители комиссии по работе с молодежью ОППО «Газпром трансгаз Саратов профсоюз» и СМУС Общества, помогли провести уборку территории и организовали опилку крон ветхих деревьев, которые угрожали обрывом линий электропередач и несли угрозу зданиям экологического комплекса. Также газовики расчистили около 1 га зеленой экспозиции, устранив сорняки, разрушающие корневую систему экспонатов «Русского леса». Весь растительный мусор активисты вывезли на полигон.

В благодарность за оказанную помощь сотрудники Центра провели экскурсию по экспозиции для волонтеров Общества «Газпром трансгаз Саратов».

«Наш Центр занимает внушительную территорию, его площадь составляет более 3,5 га ценных экспонатов, которые требуют особого ухода, а потому оказанная работниками ООО «Газпром трансгаз Саратов» помощь была нам необходима. В канун Нового года предприятие подарило настоящий подарок не только экологическому комплексу, но и внесло свой вклад в его будущее, в «зеленый» Саратов», – отметил заместитель директора Областного центра экологии, краеведения и туризма Алексей Панин.

Вера ЕРОФЕЕВА



Газовики расчистили около 1 га зеленой экспозиции

НАШ ЮБИЛЯР

ЕЕ ДЕТСТВО ЗАКОНЧИЛОСЬ С НАЧАЛОМ ВОЙНЫ

Поддержка ветеранов для нашего Общества – не просто слова, а долг и святая традиция. Работники предприятия всегда приходят на помощь своим наставникам и коллегам, поздравляют с праздниками, поддерживают связь поколений. В начале декабря газовики Мокроусского ЛПУМГ во главе с начальником филиала Вячеславом Амельченко пришли поздравить с 90-летием Марию Петровну Пахомову, трудившуюся на предприятии в должности завхоза ведомственного детского сада.



Маруся – мамин помощница



Мария Петровна отметила 90-летний юбилей

Родилась Мария Петровна в селе Алексашкино Питерского района Саратовской области. Юные годы выпали на страшное военное время. В 1941 году отец ушел на фронт, в семье осталось шесть маленьких детей на попечении матери. Мария Петровна, окончив три класса, в школу больше не вернулась, стала помогать маме вести домашнее хозяйство, нянчила младших сестер и братьев, топила печь, стирала белье.

Война закончилась и Маруся, как называла

ее мама, решила продолжить обучение. Вместе с подругами пятнадцатилетняя девушка отправилась в Саратов, где вскоре завершила фабрично-заводское обучение и стала работать у станка на военном заводе №205. Так она трудилась до 1949 года, а после ее перевели подсобным рабочим в распреды, где она занималась чертежами.

Молодые годы Марии Петровны тоже проходили в сложное время. Страна восстанавливалась после войны, люди заново учились



Поколение, которое участвовало в восстановлении страны после войны

жить. Было сложно. В скором времени она встретила с молодым человеком Анатолием, выпускником детского дома, сиротой. В 1952 году они поженились, после свадьбы сразу уехали жить в город Горький, там муж трудился рабочим на заводе. Однако переезды на том не закончились, спустя три года они отправились в совхоз «Чернышевский» на целину, а после Анатолия пригласили на работу в поселок Мокроус. В 1975 году Мария Петровна трудоустроилась в Мокроусское ЛПУМГ. Она стала завхозом в ведомственном детском саду. Создание комфортных условий для детей – дело первоочередное. В 1989 году юби-

ляр вышла на пенсию.

Из Мокроуса Мария Петровна не уехала, все также проживает в ставшем для нее родным поселке. Семья у нее большая: четверо детей, шесть внуков и семь правнуков. Дом ее – полная чаша.

Уважаемая Мария Петровна! Мы от всей души поздравляем Вас со знаменательным юбилеем и желаем крепкого здоровья! Пусть горести и ненастья минуют Вас и Ваших близких, а дети, внуки и правнуки радуют своими успехами и достижениями.

Коллектив Мокроусского ЛПУМГ